

## **Отчет главы Администрации Чарышского района о своей деятельности и деятельности Администрации за 2013 год**

Уважаемые депутаты, присутствующие на сессии представители общественности, газеты и прокуратуры, главы сельсоветов, руководители предприятий, организаций.

В соответствии с уставными требованиями, глава Администрации района ежегодно отчитывается о своей деятельности и деятельности Администрации района.

Информация о деятельности Администрации района, работе ее органов в подробном виде представлена депутатам в виде обобщенной справки, часть вопросов доложили заместители.

Но по ряду основных моментов и о своей деятельности я отчитаться должен.

Уважаемые депутаты!

На протяжении последних лет наблюдается сокращение численности постоянного населения района. За 2011-2012 годы количество населения уменьшилось на 341 человека. И 2013 год, не смотря на активные меры поддержки, не внес перемен. По данным Росстата по итогам 9 месяцев 2013 года естественная убыль составила 29 человек, миграционная – 91 человек, родилось на 22 ребенка меньше, а умерло на 8 человек больше. Только в Березовском, Краснопартизанском и Маралихинском сельсоветах рождаемость выше или равна смертности.

Демографические и миграционные процессы последних лет активно влияют на ситуацию, складывающуюся на рынке труда. Изменение возрастной структуры населения (общее старение населения) и миграционный отток трудоспособного населения ведет к снижению показателя трудового потенциала экономики Чарышского района. Трудоспособное население на 1 января 2013 составляло 6576 человек, уменьшившись за год на 230 человек. Одновременно наблюдается снижение численности работников по территории из-за происходящих процессов оптимизации сети здравоохранения, образования и культуры.

Меры активной политики в сфере занятости населения, проводимые Администрацией района совместно с КГКУ «Центр занятости населения по Чарышскому району», в рамках участия в реализации региональных целевых программ в сфере поддержки занятости населения, вносят определенный вклад в постепенное улучшение ситуации на рынке труда. С их помощью в 2013 году 22 безработных гражданина получили финансовую помощь для организации собственного дела и 8 индивидуальных предпринимателей из числа ранее открывшихся создали 13 дополнительных рабочих мест. Всего же трудоустроено по направлению службы занятости населения 74 человека, что в 1,5 раза выше прошлого года. Численность официально зарегистрированных безработных граждан на 1 января 2014 составила 159 человек и к аналогичному периоду предыдущего года снизилась на 30,9%. Уровень официально зарегистрированных безработных составил 2,3%.

В 2013 году продолжается некоторое улучшение показателей уровня жизни населения. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата по итогам 9 месяцев 2013 года возросла на 11,4% и составила 11768 рубля. Наиболее высокие

темпы роста заработной платы отмечаются в строительстве – 116%, транспорт и связь - 116%, образовании – 115%. В целом по 2013 году ожидается прирост заработной платы на 13%.

В структуре доходов наибольший вес по прежнему имеют социальные трансферты - 33%, доля заработной платы составляет 24,7%, при этом наблюдается снижение удельного веса заработной платы на 6%, социальных трансфертов на 3,8%, основной рост достигнут за счет активизации на рынке продажи недвижимости.

В течение 2013 года Администрацией района принимались меры по мобилизации мер по обеспечению дополнительного поступления доходов в бюджеты всех уровней.

Поступило в 2013 году налоговых и неналоговых платежей в бюджет муниципального района в сумме 40 млн. 064 тыс.рублей, что составляет 108% выполнения годового плана.

По налогу на доходы физических лиц в 2013 году велась работа по уплате данного налога организациями, индивидуальными предпринимателями. Ежемесячно проводился мониторинг по налоговым агентам, у которых отсутствуют перечисления НДФЛ с начала текущего года, или допустивших снижение поступлений НДФЛ с нарастающим итогом с начала текущего года по сравнению с уровнем соответствующего периода прошлого года.

В результате работы Администрации в бюджеты всех уровней дополнительно поступило 2 млн. 885 тыс.рублей налоговых и неналоговых доходов от первоначального плана.

Дотация на выравнивание бюджетной обеспеченности из краевого бюджета получена в полном объеме от утвержденных ассигнований, в сумме 25 млн.744 тыс. рублей.

За 2013 год дополнительно получено из краевого бюджета:

- дотации в сумме 6 млн.349,8 тыс.рублей, которые направлены для расчетов за полученный уголь, его доставку, электроэнергию, отопление и на увеличение заработной платы с 1 октября 2013 года на 5,5 % работникам муниципальных учреждений.

- субсидии на бюджетные инвестиции в объекты капитального строительства в сумме 11 млн.796,0 тыс.рублей, из них: 11 млн.437,0 тыс.рублей на строительство поликлиники в с.Чарышское, 359,0 тыс.рублей на ремонт здания детской школы искусств.

- субсидии на обеспечение жильем молодых семей по ФЦП «Жилище» в сумме 1 млн.864,8 тыс.руб;

- субсидии на обеспечение жильем граждан проживающих в сельской местности и обеспечение жильем молодых семей и молодых специалистов в сельской местности в сумме 3 млн.105,9 тыс. рублей;

- субсидии на модернизацию региональных систем общего образования в сумме 6 млн.618,3 тыс. рублей;

- субсидии на модернизацию дошкольного образования - для приобретения оборудования, корпусной мебели, учебно-наглядных пособий, мягкого инвентаря в детские дошкольные учреждения района в сумме 829,5 тыс. рублей;

- субсидии по обеспечению доступности услуг дошкольного образования в сумме 563 тыс. рублей для проведения ремонта здания детского дошкольного учреждения в селе Маралиха;

- субсидии на капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог общего пользования в сумме 1 млн.625,8 тыс. рублей;

- межбюджетные трансферты на оптимизацию сети бюджетных учреждений в с. Маяк для проведения ремонта и приобретения мебели, стиральной машины и мягкого инвентаря в интернате в общей сумме 700 тыс. рублей;

- субвенции на обеспечение жильем отдельных категорий граждан по ФЗ «О Ветеранах» в сумме 6 млн.123,2 тыс. рублей.

Данные целевые средства направлены согласно указанным целям. Расходы районного бюджета за 2013г. исполнены в сумме 219 млн.142,4 тыс. рублей при плановых назначениях 223 млн.395,2 тыс. рублей. Процент выполнения составил 98%.

Расходы бюджета по местным полномочиям согласно фактическим заявкам главных распорядителей средств районного бюджета и утвержденных ассигнований исполнены в полном объеме.

Муниципальный долг муниципального образования Чарышский район на 01.01.2013 составлял 4 млн. рублей.

В 2013 году были привлечены дополнительные денежные средства в виде бюджетных кредитов от других бюджетов бюджетной системы РФ в размере 8млн. рублей.

В 2013 году погашены бюджетные кредиты в сумме 7 млн.рублей.

По состоянию на 31.12.2013 муниципальный долг составил 5 млн.рублей, в том числе бюджетный кредит 5 млн.рублей.

Просроченной кредиторской задолженности бюджетных и казённых учреждений районного бюджета на 01.01.2014года нет.

На территории района функционирует 35 котельных, отапливающих социальные объекты, население и организации. Для отопления всех объектов на отопительный сезон требуется 10 тыс тонн угля. Проводимая ежегодно работа по замене котельного оборудования позволила сократить в 2013 году потребление угля на 500 тон по отношению к 2012 году, а в денежном выражении составляет более 1 млн рублей. В течение года на котельных района заменено 12 котлоагрегатов на сумму более 3 млн. рублей, данные работы позволят сократить потребление угля в следующих отопительных сезонах.

Работу в этом направлении мы будем продолжать.

В течение года была разработана документация по капитальному ремонту 2 котельных в с. Чарышское («Школьная» и «Райпо»). Документация прошла госэкспертизу и включена в краевую адресную инвестиционную программу на 2014 год. Стоимость работ составила 2 млн. 070 тыс. рублей. Так же выполнены работы по разработке проектно сметной документации на реконструкцию системы тепло и водоснабжения в с. Чарышское от «Квартальной» котельной. На сегодняшний день документация проходит государственную экспертизу.

Выполнены работы по улучшению санитарного состояния кладбищ на 10 кладбищах сельсоветов (вывоз мусора, посадка деревьев, ремонт изгороди,

строительство нового ограждения). Сумма денежных средств затраченных на данные виды работ составила 168 432 рубля.

Мы работаем над проектно- сметной документацией по строительству водовода от с. Красный Партизан до с.Чарышское на 2014 год.

В рамках полномочий Администрации района в области гражданской обороны в 2013году произведена разработка и утверждение плана гражданской обороны Чарышского района Алтайского края.

С целью поддержания в состоянии постоянной готовности к использованию системы оповещения населения об опасностях, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, защитных сооружений и других объектов гражданской обороны проведено две учебных тревоги с задействованием автоматизированной системы оповещения.

В рамках общероссийской тренировки сил гражданской обороны 4.10.2012г. проведены учения с эвакуприёмной комиссии Чарышского сельсовета, районной эвакуприёмной комиссией, определены места размещения эвакуированного населения в случае ЧС, разработаны и утверждены планы эвакуации и размещения населения.

Ежегодно закладывается в бюджете района резервный фонд на предупреждение и ликвидацию ЧС в размере 130 тыс. рублей. В 2013 году 86 тыс. рублей было передано Чарышскому сельсовету на создание резервного запаса ГСМ для подвоза угля.

В 2013 году на территории района ЧС не зарегистрировано. Это обусловлено своевременно проведенными превентивными мероприятиями.

Разработкой и осуществлением мероприятий, направленных на решение текущих и перспективных задач района в области градостроительства и архитектуры занимается Отдел архитектуры и градостроительства Администрации района.

В 2013 году осуществлялась выдача градостроительных планов земельных участков, разрешений на строительство, разрешений на ввод в эксплуатацию при осуществлении строительства, реконструкции в соответствии с Градостроительным кодексом РФ.

Увеличилось строительство индивидуальных жилых домов - 15 и пристройки к жилым домам – 5, общей площадью 1348 м<sup>2</sup> (по сравнению с прошлым годом – всего 13, общей площадью – 1184 м<sup>2</sup>), что превысило плановые показатели ввода жилья на 348 м<sup>2</sup>.

В течение года осуществлялся контроль за процессом строительства в целях проверки соответствия выполняемых работ проектно-сметной документации объекта «строительство поликлиники».

В отчетном году мы создали комиссию по предупреждению и пресечению фактов самовольного строительства при Администрации района.

В 2013 году продолжилась реализации Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2008 № 714 «Обеспечение жильем ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 годов».

Жилищной комиссией при Администрации района принято и рассмотрено 13 заявлений ветеранов ВОВ и вдов ВОВ о признании нуждающимся в улучшении жилищных условий, из них:

Поставлено на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий по данной категории – 7 человек;

Отказано в постановке на учет – 6;

Поставлено на учет по решению суда – 1 человек.

Реализовали свое право на получение средств федерального бюджета – 18 человек на общую сумму 19 млн. 297тыс. руб

В соответствии с законом Алтайского края от 16.12.2002 № 88-ЗС «О бесплатном предоставлении в собственность земельных участков» отдел архитектуры и градостроительства Администрации района осуществлял учет граждан, желающих приобрести земельные участки для индивидуального жилищного строительства в границах муниципального образования Чарышский район Алтайского края (многодетные, молодые семьи и иные категории граждан, признанные нуждающимися в улучшении жилищных условий). В течение года по данному направлению предоставлено 13 земельных участков.

Отделом архитектуры и градостроительства проведена организационная работа по разработке и утверждению генеральных планов трех поселений: Чарышский сельсовет, Малобашелакский сельсовет, Тулатинский сельсовет. В настоящее время конкурсная документация по данным объектам проходит согласование в Управлении Алтайского края по строительству и архитектуре.

Проводилась работа с гражданами, имеющими право на получение жилищных субсидий по федерально-целевой программе «Социальное развитие села до 2013 года». руб. В результате улучшили свои жилищные условия по этой программе 5 семей.

Проводилась работа с гражданами, имеющими право на получение субсидий по долгосрочной целевой программе «Обеспечение жильем молодых семей в Алтайском крае» федеральной целевой программы «Жилище», в текущем году проводилась реализации программы 2012 года, в Чарышском районе планировалось обеспечить 10 семей. Фактически получили денежные средства 7 семей.

Обеспечение реализации прав граждан и организаций на доступ к информации о деятельности Администрации Чарышского района ведется:

- через опубликование информации и правовых актов в газете «Животновод Алтая» и в Сборнике муниципальных правовых актов;

- через официальный сайт муниципального образования Чарышский район;

- через ознакомление пользователей информацией через библиотечные и архивные фонды;

- а также путем предоставления информации о деятельности Администрации района по запросу и в результате встреч с населением.

В 2013 году на сайте Администрации района размещено более 220 новостных информационных сообщений, создано 7 новых подборок, появились несколько страничек территориальных органов государственной власти.

Значительная часть информации о деятельности Администрации района и ее органов поступает через районную газету «Животновод Алтая», которая в отчетном году обновила в соответствии с законодательством логотип.

Мы принимали меры по активизации работы типографии, чтобы сохранить предприятие.

Сборников муниципальных правовых актов выпущено в 2013 году 12. Количественно мы их издаем 4 экземпляра: обязательный экз. для библиотеки, в прокуратуру, в архив, в дело Администрации района. В сельсоветы Сборник направляется в электронном виде и размещается на сайте района.

Еще одним важным направлением работы по информационному обеспечению населения являются встречи с жителями сел по итогам года. В 2013 году проведены такие встречи во всех селах района, кроме некоторых центральных усадеб поселений. С приемом граждан по личным вопросам, отчетами Администраций сельсоветов о деятельности за предыдущий год, ответами на вопросы. По итогам встреч по каждому замечанию, предложению жителей даны конкретные поручения должностным лицам с последующим контролем на совещаниях с главами Администраций сельсоветов.

*Организационная работа* в Администрации района в 2013 году строилась согласно перспективному плану работы на год.

Основными задачами плана работы Администрации района на 2013 год были:

1. Реализация ФЗ «Об общих принципах организации МСУ в РФ».
2. Выполнение плана мероприятий по реализации Послания Президента РФ Федеральному Собранию РФ.
3. Реализация решений 5 съезда Ассоциации «Совет муниципальных образований Алтайского края».
4. Реализация мероприятий комплексной программы социально-экономического развития района на 2013-2017 годы».
5. Выполнение плана мероприятий по охране окружающей среды в соответствии с Указом Президента РФ.

Годовой план работы был размещен на официальном сайте района, а ежемесячный размещался на официальном сайте и на стенде. Ежедневно в газете выпускалась пресс-информация «Официальный отдел» о планируемых на неделю мероприятиях

Проведены все основные мероприятия года, все запланированные Дни Администрации района в селах. В соответствии с регламентом Администрации района проводились совещания с руководителями отраслевых служб, специалистами.

Проведены все плановые расширенные планерки и совещания, учебы и семинары, большинство заседаний различных комиссий.

Регулярно работали комиссии при Администрации района:

- комиссия по безопасности дорожного движения;
- комиссия по реализации положения о предоставлении мер социальной поддержки по обеспечению жильем ветеранов, инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов в Алтайском крае;
- комиссия по формированию и подготовке резерва управленческих кадров;
- комиссия по развитию малого предпринимательства и самозанятости безработных граждан;
- административная комиссия;

-КДНиЗП;

-социальная комиссия;

-комиссия по присвоению звания «Ветеран труда Алтайского края», активно работал Совет пчеловодов при Управлении сельского хозяйства.

Проведено 10 заседаний Совета Администрации района. Рассмотрено на заседании коллегиального органа 42 вопроса, в том числе 9 прямых отчетов органов Администрации района.

В отчетном году главой Администрации района принято 1525 постановлений и 227 распоряжений.

В 2013 году в Администрацию района поступило письменных обращений и заявлений – 1138, на личный прием к главе Администрации района обратилось 103 человека.

Кроме этого по информационной системе общего пользования (электронная почта) поступило 28 обращений.

Процент исполнения письменных обращений за 2013 год составил 97,5% (1100 заявлений) от общего числа зарегистрированных обращений.

С личного приема решено положительно 12 обращений, 91 человек получили разъяснение и консультации по существу поставленных вопросов.

Проведены, в соответствии с планом, все основные организационно-массовые мероприятия, в том числе:

-районное совещание по итогам работы за 2012 год;

-мероприятия по году охраны окружающей среды (районный субботник, акции по очистке рек);

-мероприятия, посвященные 68-й годовщине Победы в ВОВ;

-Дни сел Маяк, Чарышское и другие массовые мероприятия, в т.ч. спортивные;

-Отметили 20-летие Конституции РФ, по итогам года проведено районное торжественное собрание.

В течение 2013 года, в соответствии с планом, проведены дополнительные выборы в органы МСУ:

- в райсовет – по округу № 3 (Березовка, Майорка, Комендантка);

-Алексеевский сельсовет – по одному избирательному округу;

-Тулатинский сельсовет – по двум округам.

Исходя из анализа выполнения плана Администрации района на 2013 год, можно сделать вывод о практическом решении большинства задач, которые мы ставили перед собой. Но некоторые вопросы по ряду причин решить не удалось:

1. Не завершены работы по полигону ТБО в с.Чарышское, слабо занимаемся озеленением сел, не разработали в установленные сроки генеральные планы поселений.

2. Не организовали работу районного Совета предпринимателей при главе Администрации района. На территории района не реализуется также программа «Ты – предприниматель».

3. Слабо работали по социальному партнерству – не решили задач по заключению трехсторонних соглашений в большинстве сельсоветов.

4. Не все меры приняты по повышению уровня зарплаты.

5. Район не участвует в долгосрочной целевой программе «Льготная ипотека для молодых учителей» на 2012-2015 годы, а эта программа не требует

финансовых средств из местного бюджета и на получение субсидий нет очереди, субсидия выдается сразу.

6. Мы хорошо участвуем в программе «Обеспечение жильем молодых семей в Алтайском крае», с 2007 года, но с недостаточной процентной направленностью бюджетных средств на строительство (20%) и очередь сокращается слабо (на 12% в год).

Все это для нас поправимо, эти задачи мы для решения поставили.

Основные направления работы Администрации района на 2014 год запланированы в соответствии с Решениями Всероссийского Съезда муниципальных образований от 8 ноября 2013 года, выборами Губернатора Алтайского края, Указом Президента РФ № 375 «О проведении в РФ Года культуры» и теми задачами, которые определены планом социально-экономического развития территории до 2017 года и задачами, которые определил Губернатор Алтайского края вчера в своем докладе, т.е. теми 10-ю шагами, которые определяют основные направления экономической политики края на ближайшую перспективу.

В соответствии с этим в текущем году запланированы мероприятия, посвященные 60-летию освоения целинных и залежных земель. Мы должны начать работы по реализации Губернаторской программы 80х80, разработать генеральные планы поселений.

В марте намечена торжественная церемония открытия года культуры, этот год объявлен международным годом семьи.

В соответствии с законодательством, в мае-июне будут назначены выборы и начнутся официальные мероприятия по проведению всенародных выборов Губернатора Алтайского края.

Запланированы с марта по октябрь посещения сел, встречи с жителями по такой же схеме, как и в 2013 году.

Также на текущий год выпадает ряд знаменательных юбилейных событий:

- 115 лет МБОУ «Маралихинская СОШ»;
- 25 лет МБОУ «Маральерожкинская СОШ»;
- 130 лет селу Озерки;
- 190 лет селу Малый Башчелак;

Планом на 2014 год предусмотрены совещания, семинары, учебные занятия в соответствии с предложениями организаций, предприятий и руководителей органов МСУ поселений.

В целом *взаимодействие органов МСУ* муниципального района и сельских поселений за отчетный период можно назвать конструктивным – в тесном сотрудничестве проведены дополнительные выборы депутата Чарышского РСНД, депутатов ССНД в двух сельских Советах народных депутатов.

Администрация района в рамках своих полномочий осуществляла полное обеспечение деятельности *районного Совета народных депутатов*.

Специалистами Администрации района на сессии подготовлено в 2013 году и рассмотрено депутатами 47 вопросов, принято 43 решения.

Одним из основных условий развития муниципальной службы является повышение профессионализма и компетентности кадрового состава органов МСУ,

которое тесно взаимосвязано с решением задачи по созданию и эффективному применению системы непрерывного профессионального развития муниципальных служащих.

Подготовка кадров для ОМСУ становится одним из инструментов повышения эффективности и результативности муниципального управления. Недостаточная оплата труда, отсутствие необходимых профессиональных знаний и навыков муниципальных служащих приводит к снижению эффективности управленческих решений, что подрывает доверие населения к муниципальной службе, способствует формированию негативного имиджа муниципальных служащих.

В крае действует долгосрочная целевая Программа «Совершенствование государственного и муниципального управления в Алтайском крае» на 2013 – 2018 годы. Согласно этой программе, особое внимание придается решению задачи омоложения муниципальных кадров. Замещение вакантных должностей муниципальной службы лицами из числа молодых специалистов и из числа кадрового резерва – становится обязательным требованием.

Существует необходимость совершенствования работы с резервом управленческих кадров района.

Основное внимание комиссии должно быть направлено на профессиональное развитие и подготовку участников резерва. Для этого в 2014 году ежемесячно в конце месяца запланированы учебные занятия с муниципальными служащими района и поселений.

Исполнение законодательства Российской Федерации, Алтайского края, исполнение муниципальных нормативных правовых актов является одной из важнейших задач органов МСУ.

Юридическим средством решения этого вопроса является антикоррупционная экспертиза, проводимая в отношении нормативных правовых актов, а также принятых актов органами МСУ. Данная работа позволяет устранить способы и возможности включения в документы коррупционных факторов. В этой работе много проблем и самая основная – неисполнительность в администрациях сельсоветов, отсутствие координации этой работы лично главой администрации сельсовета.

В отчетном году продолжили свою деятельность *административные комиссии при администрациях сельсоветов*.

В соответствии со ст. 46 Бюджетного кодекса Российской Федерации суммы денежных взысканий (штрафов), установленных правовыми актами органов местного самоуправления, зачисляются в бюджеты поселений. В настоящее время в поселениях приняты правила благоустройства и Правила содержания домашних животных и птиц.

В 2013 году по ст. 27 (нарушение правил благоустройства) ЗАК «Об административной ответственности за совершение правонарушений на территории Алтайского края» рассмотрено 39 материалов административными комиссиями при администрациях сельсоветов. В бюджеты поселений поступило 3800 рублей. По ст. 71 содержание домашних животных и птиц рассмотрено 226 материалов. Наложено штрафов на 130300 рублей, взыскано – 82243 руб. Наиболее активны администрации Малобашелакского сельсовета, в их бюджет по данной статье

дополнительно поступило 14000 рублей, Сентелекского – 23000 рублей. Всего в 2012 году наложено штрафов на 133000 руб., взыскано – 51950 руб., в 2013 году соответственно наложено штрафов на 167600 руб., взыскано 109243 рубля.

Слабо работали административные комиссии при администрациях Алексеевского, Маякского, Чарышского сельсоветов.

В 2013 году проведена работа по организации и проведению дополнительных выборов:

- в районный Совет народных депутатов по округу №3;
- депутатов Тулатинского ССНД по округам №2 и 4;
- депутата Алексеевского сельсовета по округу №9;

Выборы прошли в единый день голосования 8 сентября текущего года.

В 2013 году сформированы на 5-летний срок участковые комиссии, образованы избирательные участки.

Была организована работа по оказанию помощи органам МСУ поселений в проведении конкурсов – назначений глав администраций сельсоветов:

- 1.Краснопартизанского (ноябрь 2013);
- 2.Маякского (январь 2013);
- 3.Маралихинского (в мае и октябре 2013);
- 4.Тулатинского (в июле и сентябре 2013);

Одним из направлений деятельности Администрации района является взаимодействие с общественными организациями. Общественные организации в деле оказания помощи населению выступают как партнеры.

В районе работают Советы ветеранов войны и труда. В настоящее время важность данного общественного института невозможно переоценить. Советы ветеранов и лично председатели Советов ведут работу с молодежью, принимают активное участие в общественной жизни МО, оказывают помощь органам МСУ в повседневной деятельности, по мере сил решают проблемы населения

Администрация района взаимодействует с Советом женщин района, с районной общественной организацией инвалидов, работодателей и профсоюзов.

Администрация района совместно с профсоюзами и работодателями немаловажную роль отводит моральному и материальному стимулированию работников отраслей экономики, общественникам. Так, ежегодно в бюджете предусматриваются средства на организацию трудового соревнования, проведения районных конкурсов, награждение Почетными грамотами и Благодарственными письмами. Значительная часть тружеников района ежегодно награждается районными, краевыми и правительственными наградами.

Так в отчетном году 2 граждан района награждены юбилейной медалью Алтайского края, один медалью «Родительская слава», 9 человек награждены Почетной грамотой Администрации края, двое Почетной грамотой АКЗС, 20 человек награждены Почетной грамотой краевой Избирательной комиссии. В 2013 году присвоено звание «Ветеран труда Алтайского края» 88 гражданам района.

### **Уважаемые депутаты!**

Для определения целей и задач текущего года в социально-экономическом развитии района необходимо обратиться к анализу сложившейся ситуации в районе

на данный момент. Еще раз обращаю ваше внимание на слабые места. Прежде всего, это ухудшение демографической обстановки, увеличение миграционного оттока.

Сегодня лиц трудового возраста в районе около 7 тысяч, а в сфере экономики занято менее 5 тысяч человек, то есть налицо одна из причин – отсутствие необходимого количества рабочих мест, в том числе и привлекательных для молодежи. Соответственно одна из главных задач – это увеличение количества рабочих мест, создание комфортных условий привлечения населения района, увеличение денежных доходов населения. Этому будет способствовать целенаправленная работа Администрации района в реализации федеральных целевых программ «Жилище» и «Социальное развитие села», краевых программ «Снятие напряженности на рынке труда Алтайского края» муниципальной целевой программы «Обеспечение жильем или улучшение жилищных условий молодых семей в Чарышском районе на 2011-2015 годы».

За счет реализации этих и других целевых программ в район будут дополнительно привлечены денежные средства.

Изменению показателей уровня жизни населения будут способствовать и позитивные изменения в образовании, культуре и здравоохранении.

В последние 3 года значительные средства были вложены в модернизацию объектов образования и здравоохранения. Эту работу следует продолжить, не все школы и медучреждения отремонтированы или приведены в надлежащий вид, где-то еще нужен ремонт отопления, электрических разводок, полов, приведение в соответствие пришкольных территорий. Что касается состояния медучреждений района, то нужно понимать, что если в райцентре объекты ремонтируются и строятся, то в селах района пока этого нет. И задача сегодня – прежде всего, спланировать чтобы впоследствии начать эту работу, то есть попытаться начать ремонт ФАПов, участковых больниц, амбулаторий.

В год культуры, объявленный указом Президента РФ, по крайней мере начать работы по приведению в надлежащий вид клубов и библиотек, провести реорганизацию структуры отрасли.

В основном решение значительной части этих проблем будет обеспечиваться за счет Государственных законопроектов по развитию образования, культуры, здравоохранения и сети муниципальных дорог.

На эти цели снова будут направлены средства в большом объеме, этот объем вложений просчитан и может быть реально освоен.

Что касается основных проблем в экономике, то они обусловлены общей экономической ситуацией в районе.

-Структурная несбалансированность секторов экономики района.

-Разрыв между располагаемым производственным потенциалом района и ограниченным спросом на производственную продукцию.

-Отсутствие у предприятий и организаций собственных средств оживления производства при высоких ставках банковских кредитов.

-Обострение проблем сбыта из-за высокой себестоимости.

-Недостаточное использование ресурсного потенциала района в привлечение инвестиций.

-Удаленность от краевого центра делает труднореализуемым инвестиционные проекты.

Дальнейший экономический рост возможен только на основе укрепления экономического и инвестиционного сотрудничества, роста вложений в техническое перевооружение производства и внедрение новых технологий. Наряду с мобилизацией собственных ресурсов, особое внимание необходимо уделить привлечению инвестиций. В настоящее время наиболее привлекательными с точки зрения инвесторов являются проекты:

- модернизация сельскохозяйственного производства: мясомолочное скотоводство, коневодство, производство пантов маралов и оленей;
- восстановление перерабатывающей отрасли;
- развитие промышленного производства на основе добычи и переработки полезных ископаемых;
- развитие туристско-рекреационной сферы;
- развитие сферы общественного питания, придорожного сервиса;
- модернизация и реконструкция объектов жилищно-коммунального комплекса;
- модернизация и реконструкция объектов социальной сферы;
- строительство объектов социальной сферы;
- индивидуальное жилищное строительство.

Особенно необходима существенная реорганизация и модернизация агропромышленного комплекса, создание производственных кластеров, включающих наряду с производством сельхозпродукции предприятия по ее хранению, переработки и выпуску конкурентноспособной продукции. Над этим предстоит работать, искать инвесторов, повышать доходную часть бюджета, в том числе за счет увеличения поступлений от аренды земельных участков и их продажи.

Осуществление этих задач будет происходить не один год, эта программа на весь период нашей с вами деятельности, т.е. до конца 2017 года. Надеюсь на совместную работу всех органов местного самоуправления, мы будем осуществлять задуманное.

Спасибо за внимание.